高二月考一
测试试题评分参考

一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	C
	C
	D
	D
	C
	D
	C
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	D
	C
	D
	B
	A
	C
	D
	D
	B

	题号
	21
	22
	23
	24
	
	
	
	
	
	

	答案
	D
	A
	C
	C
	
	
	
	
	
	



1．【答案】C【解析】姓氏制度追远思亲，产生家族认同，体现出血缘宗亲关系的影响，故选C项；姓氏制度并非中国独有的社会现象，排除A项；分封制便于国家管理、社会治理，材料反映出宗法制的影响，排除B项；材料只体现出宗法制的影响，排除D项。
2．【答案】C【解析】春秋时期出现“礼崩乐坏”局面，与材料中“春秋时期，各诸侯的正卿大都没有经过周天子‘受命’，只是名义上仍叫‘命卿’而己”相符，材料反映了春秋时期“大国之卿皆命于天子”的制度被破坏，故选C项；大国之卿是诸侯的下级，诸侯争霸与材料中“大国之卿皆命于天子”不符，排除A项；“名义上仍叫‘命卿’”，反映了宗法观念，排除B项；春秋时期中央集权尚未出现，排除D项。
3．【答案】C【解析】由材料“人们改造自然的能力增强”可知社会经济的发展推动人们认识自然、利用自然、改造自然，荀子“制天命而用之”就是主张人们要掌握自然并利用自然的规律，故选C项；材料强调的是人和自然的关系，而非人和礼乐规范的关系，排除A项；道法自然强调顺应自然而非改造自然，排除B项；材料中并未提及刑罚，排除D项。
4．【答案】D【解析】汉朝农耕经济发达，其铁器、丝织品等商品的技术含量较高，而少数民族以游牧为主，其牛马等商品未经加工且技术含量较低，双方商品的差异反映的是背后生产方式的不同，故选D项；互市的时间、规模及商品种类受政府的严格管制，并非可以自由贸易，排除A项；重农抑商是秦汉以来历代封建王朝的既定政策，排除B项；鲜卑、乌桓等少数民族在汉代属于独立的民族政权，并未纳入中央政府的管辖范围，排除C项。
5．【答案】D【解析】据材料并所学知识，陈寿虽名义上尊魏为正统，但写作《三国志》时取材精审，对关羽降曹作了如实客观的描述。《新全相三国志平话》的作者，受宋元时期民族矛盾和传统文化的影响，将关羽的无条件降曹变为有条件降曹，从而突出了关羽的忠勇、胆气。明清时期理学占据统治地位，因此毛本《三国演义》对关羽推崇备至，其降曹不但不是污点，关羽反而被描述成“节、义、忠、勇”的化身。这说明社会意识反映社会存在，相关描述不尽相同的主要原因是所处的时代环境不同，故选D项；《新全相三国志平话》的作者不详，无法辨别作者的阶级立场，排除A项；读者知识层次不同会带来不同的理解，不会影响作品中的相关描述，排除B项；单从表格中无法看出三位作者史料掌握的差异，排除C项。
6．【答案】C【解析】材料体现入仕群体中寒门子弟所占比例从曹魏到东晋不断下降，隋唐到宋逐渐增加，唐宋时期社会环境相对稳定，故A项错误；材料中现象的变化与当时政治制度直接相关，且租佃关系在宋朝不断发展，故B项错误；曹魏到东晋实现九品中正制造成寒门子弟所占比例不断下降，隋唐至宋实行科举制并不断发展影响其比例不断上升，故C项正确；曹魏至宋社会主流思想为儒家思想，故D项错误。
7．【答案】D【解析】唐前期国家统一，瘟疫仅在局部地区爆发，而安史之乱及以后战争频繁的年代大规模的瘟疫逐渐蔓延，说明国家统一对遏制瘟疫蔓延有重要的作用，故选D项；“随着频繁的战争，大规模的瘟疫逐渐蔓延”论述的是战争对瘟疫蔓延的影响，并未体现藩镇割据对中央集权的影响，排除A项；国家分裂一定程度上影响瘟疫的蔓延，B项逻辑关系错误，排除B项；“决定因素”的说法过于绝对，排除C项。
8．【答案】C【解析】“发榜之日各地富绅们争相挑选登第士子做女婿”，说明富绅们非常渴求才子做自己的女婿，通过科举考试，平民百姓也可以走上仕途，导致社会阶层发生流动，故选C项；材料反映的是宋代的科举考试，理学思想发展到成熟阶段的标志性人物是朱熹，材料没有涉及，排除A项；材料反映的是宋代的科举考试，宋代商品经济的繁荣可以从“市”突破时空限制得出，材料没有涉及，排除B项；宋代受到理学的影响，女性社会地位低下，排除D项。
9．【答案】B【解析】根据材料“南宋时，谚语云：‘苏湖熟，天下足’”“明朝时，松江、苏州二府，棉作压倒稻作”“嘉兴、湖州二府，蚕桑压倒稻作”“清朝时出现了‘江浙百姓全赖湖广（湖北湖南）米粟’”可知南宋时江浙地区主要种植粮食作物，随着明清工商业的发展大部分改种经济作物而湖广成为粮食重要供应区，推动了江南地区农业结构的调整，故①正确；材料中没有展现全国其他地区的经济状况，不能得出湖广地区成为全国经济的重心，故②错误；因为农业格局的变迁使农业生产出现区域化，促进了农产品的区域交易有利于农产品的商品化，故③正确；材料只是反映不同地区农作物种植比例的变化没有体现外来作物的影响，故④错误；选择B项符合题意。
10．【答案】D【解析】据材料“其实胸中之竹，并不是眼中之竹”“手中之竹，又不是胸中之竹”可知，郑板桥强调对自然之物进行主观创造和艺术升华，体现了其艺术创作源于自然而又高于自然，故选D项；格物致知指探究事物原理，从中获得智慧或感悟，强调客观真理的追求，而郑板桥强调艺术创作主观意志的表达，排除A项；由材料“其实胸中之竹，并不是眼中之竹”可知，郑板桥并非形式主义的重复自然物，而是经过艺术加工升华，排除B项；结合所学，郑板桥是清代较有代表性的文人画家，其艺术创作是对古人文人画的继承，排除C项。
11．【答案】C【解析】城邦至上是雅典的重要价值观念，《米利都的陷落》描写的是希腊城邦被外族人攻陷的场景，因其不符合雅典的价值观念及公民精神要求而被禁演，说明雅典重视戏剧的政治影响，故选C项；禁演《米利都的陷落》是在米利都陷落之后，无法推知雅典在波斯人进攻米利都时的态度如何，排除A项；城邦民主体制下，雅典公民拥有言论自由，排除B项；雅典实行的是相对自由的文化政策，且禁演的只是《米利都的陷落》这一个悲剧，其他剧作仍可以自由上演，排除D项。
12．【答案】D【解析】据材料“妻子逐渐取得……丈夫要想处分嫁资首先需要征得妻子的同意”并结合所学可知，随着社会的进步，罗马法提升了对女性财产权益的保护，给予夫妻双方趋于平等的财产支配权，这符合罗马法公平正义的价值理念，故选D项；古罗马是奴隶社会，不可能真正实现男女平等，排除A项；材料反映的是妇女对家庭婚姻财产有部分支配权，不涉及政治权利，无法说明政治地位提升，排除B项；材料反映的是对女性财产权的保护和提升，并没有降低男性权益，排除C项。
13．【答案】C【解析】依据材料，1498年达·伽马到达印度后，意大利就结束了东西方贸易中间人的垄断地位，从而走向衰落，这主要由于新航路的开辟使东西方贸易中心由地中海沿岸转移到大西洋沿岸，故选C项；依据材料意大利的衰落是由于达·伽马到达了印度而非统治集团内部的斗争，排除A项；法国入侵使意大利半岛遭受破坏是意大利衰落的原因之一，但材料并未涉及，排除B项；材料反映达·伽马在印度登陆对意大利的影响，并非意大利工商业经济衰退失去竞争力，排除D项。
14．【答案】D【解析】丙→甲指欧洲到北美洲，新航路开辟以及地理大发现；世界资本主义的发展和殖民主义的扩张；欧洲人口增长导致人口压力加大；为躲避欧洲的宗教迫害和政治迫害，16世纪末十七世纪处大量新教徒前往北美，传播了先进生产方式，推动北美近代化进程，故选D项；丁→乙指非洲到南美洲，黑奴被贩运没有促进南美的近代化，排除A项；丙→乙指欧洲到南美洲，加快了列强对殖民地的开拓，影响了美洲的经济生活，排除B项；丁→甲指非洲到北美洲，黑奴被贩运，从事开矿或种植园工作，没有传播先进生产方式，排除C项。
15．【答案】B【解析】古希腊泰勒斯提出“人是万物的尺度”，将人置于世界和社会的中心，故A项错误；文艺复兴强调人性的回归、人生的现实幸福，宗教改革强调人的信仰自由和发财致富的权力，都强调了人性的解放，故B项正确；C项只符合宗教改革，故C项错误；17—18世纪的启蒙运动才全面批判封建意识形念，故D项错误。
16．【答案】A【解析】由材料“是一首科学家与企业家联姻的颂歌”“他研制成的蒸汽机遇到了有眼光的企业家的赏识，发明家和企业家共同缔造了伟大的蒸汽时代”可知瓦特的成功离不开企业家的鼎力支持，故选A项；瓦特出生于普通工人的家庭，排除B项；材料强调企业家对工业革命的贡献而非生产需求对工业革命的推动，排除C项；材料强调企业家对科学家的支持而非科学家自身的努力，排除D项。
17．【答案】C【解析】“‘利物浦价格’成为全球棉花贸易的晴雨表，而英国成为了世界棉织品贸易的领头羊”其根本原因在于英国工业革命后，生产飞速发展，故选C项；“而英国成为了世界棉织品贸易的领头羊，改变了之前印度棉织品在世界市场独占整头的态势”产生这种现象的原因是英国发展快，而不是印度落后，排除A项；““利物浦价格”成为全球棉花贸易的晴雨表，而英国成为了世界棉织品贸易的领头羊”这不是交易制度，更多体现了英国的优势，排除B项；“1809年利物浦棉花交易所正式成立后，“利物浦价格”成为全球棉花贸易的晴雨表”无法推测市场的类型，也有可能有的国家仍是重商主义，排除D项。
18．【答案】D【解析】1787年，美国召开制宪会议，通过《联邦宪法》，确立了民主共和政体，故选D项；波士顿倾茶事件发生在1773年，不是1787年，排除A项；《独立宣言》发表于1776年，排除B项；大陆会议的召开是在1774年到1781年，排除C项。
19．【答案】D【解析】法兰西第三共和国的时间是1870年到1940年，巴黎公社爆发的时间是1871年，故选D项；法兰西第一共和国是1792年建立的，攻占巴士底狱是在1789年，排除A项；法兰西第一帝国存在于1804—1814年，此时法国工业革命尚在进行，排除B项；普法战争造成了法兰西第三共和国的建立，排除C项。
20．【答案】B【解析】根据材料“为知识所指导时，人数众多才能起决定胜负的作用”可知，马克思特别强调了工人运动需要科学理论的指导，强调了正确理论指导的重要意义，故选B项；材料强调工人“人数众多”，也只是“具备的一个成功因素”，排除A项；“有待检验”与材料主旨不符，排除C项；材料“只有当群众组织起来并为知识所指导时”马克思强调的是，工人运动需要有科学理论作指导，而非需要国际援助，排除D项。
21．【答案】D【解析】《黑格尔法哲学批判导言》写于1843年，与材料中“发表于150年前的著作”不符，故A项错误；《共产党宣言》写于1848年，与材料中“发表于150年前的著作”不符，故B项错误；《法兰西内战》是马克思1871年4~5月为国际工人协会总委员会所写，与材料中“发表于150年前的著作”不符，故C项错误；1867年问世的《资本论》是马克思主义最厚重、最丰富的著作，与材料中“发表于150年前的著作”“标志着科学社会主义的成熟”相符，故D项正确。
22．【答案】A【解析】据材料“火是最圣洁的东西，最圣洁的东西应该位于宇宙的中心”可知这一观点认为火是宇宙的中心，太阳就是一个火球，这对哥白尼的日心说提供思想根源，故选A项；开普勒发现行星运动三大定律，排除B项；伽利略探究自由落体运动规律，排除C项；牛顿阐述了万有引力和三大运动定律，排除D项。
23．【答案】C【解析】牛顿创建了万有引力定律和力学三定律，建立了经典力学，改变了自古代中世纪以来人们的认识论和方法论；生物进化论从根本上改变了当时绝大多数人对生物界和人类在生物界中地位的看法，有力挑战了封建神学创世说，支持达尔文的人称他是“生物学领域的牛顿”，与材料中“这两部伟大的著作”相符，故选C项；伽利略开创了以实验事实为根据并具有严密逻辑体系的近代科学，与材料中“《物种起源》”不符，排除A项；1517年，马丁·路德拉开了宗教改革的序幕，与“1859年”不符，排除B项；两部伟大的著作是自然科学，而非社会发展，排除D项。
24．【答案】C【解析】不难看出，《国王的优伤》整体画面夸张变形，符合现代主义绘画的特点，故选C项；批判现实主义文学注重揭露资本主义社会罪恶，排除A项；新古典主义绘画注重画面的严整与和谐，排除B项；印象派绘画注重色彩和光的变化，排除D项。

2、 非选择题
25．（1）特点：农耕区扩大；经济区域发展体现在国际市场联系加强等诸多因素上；地区经济发展不平衡。
影响：促进了社会经济发展；有利于融入国际市场；恶化了国家的治理形势。
（2）变化：经济体系基本形成；区域经济地位发生变化。
背景：工业革命；各地区分工和联系加强。
（3）（生产力/科技）革命性发展；国家合理规划；自然因素。
【详解】
（1）特点：根据材料一中“清代西北、东北等区域的农业也发展起来”可知，农耕区扩大；根据“（东南沿海地区）与国际市场的联系方面明显大于其他地区”可知，经济区域发展体现在国际市场联系加强等诸多因素上；通过观察“中国古代农耕区扩展图”，结合所学知识可知，地区经济发展不平衡。影响：根据材料一中“东南沿海地区，在农业生产、人口数量、商品经济、新生产方式、与国际市场的联系方面明显大于其他地区，但这也恶化了国家和社会的治理形势”，结合所学知识，运用唯物史观分析可知，清朝时期经济区域的发展，促进了社会经济发展，有利于融入国际市场，恶化了国家的治理形势。
（2）变化：根据材料二中“19世纪，建立在地区分工之上的经济体系基本形成”可知，经济体系基本形成；根据“（16世纪）北部明显落后”“（19世纪）西北部最发达，以工业为主；东南部以伦敦的金融业为中心，为工业提供资本，其它地区逐渐衰落”可知，区域经济地位发生变化。背景：根据材料二中“（19世纪）东南部以伦敦的金融业为中心，为工业提供资本”，结合所学知识可知，工业革命时期，各地区分工和联系加强。
（3）因素：综合材料一二及相关问题，特别是材料一中“（清代）以江南为主的东南沿海地区，在农业生产、人口数量、商品经济、新生产方式、与国际市场的联系方面明显大于其他地区”，材料二中“东南部得益于伦敦的政治特权”，结合所学知识，运用唯物史观，从生产力、生产关系等要素分析可知，影响经济区域发展的因素主要有，生产力(科技）的革命性发展、国家合理规划和自然因素。
26．示例：
认识：近代以来，西方社会在越来越重视人的地位的同时，又以法律的形式保障人的权利和规范人的行为。
近代以前，奥古斯丁等人认为整个世界都是受神控制，这些都成为中世纪天主教否定人、限制人性、推行禁欲主义、实行思想禁锢的依据。
文艺复兴时期，拉伯雷肯定了人与生俱来的的欲望，正是一批像拉伯雷一样的人文主义者的努力，人们认识到人的高贵与人性之美，有力地冲击了天主教会的神学世界观，促进了人的思想解放。
启蒙运动中,卢梭等人关注“人的知识”，关注到人与社会的关系，在充分保障人权的同时，主张“天赋人权”“法律面前人人平等”，这是对人文主义的发展。
19世纪中期以后，美英等国以明确的法律条文确保这些权利，如美国废除黑人奴隶制、英国赋予妇女的选举权，等等。这些措施进一步消除了人与人之间的不平等、扩大了民主政治的范围。
总之，近代以来，西方社会对“人”的认识不断清晰，人的基本权利逐步惠及底层弱势群体，推动人类政治文明进程。
【详解】
本题为开放性试题，没有固定答案。解答本题首先应该根据材料内容总结论点，再结合所学围绕论点展开论述。根据“神的国度是属灵及永垂不朽的，而并非是这世界任一国家能取代的”、“刚刚出生时一天要吃一万七千多头奶牛的奶，不到两岁就长了一个十八层的下巴”、“必须通过人去研究社会，通过社会去研究人”、“社会是人的社会，人是社会中的人”、“600万年满30岁的女户主获得选举权；1927年，英国妇女取得了与男子同等的选举权”等信息可知，近代西方社会对人的地位越来越重视，同时还以法律的形式保障人的权力和规范人的行为。结合近代以前神学思想的束缚、文艺复兴、启蒙运动、近代民主代议制的发展等内容展开论述，言之有理即可。
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（1）特点：政府主导；法制化；渐进性；起征标准不断提高。（每点2分，答出3点给6分）
（2）影响：提高政府财政收入；促进经济发展；减轻百姓负担，提高消费能力；有利于缓和社会矛盾；有助于减少贫富差距。（每点3分，答出3点给9分）
【解析】
（1）据材料“1980年，五届全国人大通过了……1986年国务院先后发布……1994年，国家开始进行全面税制改革……2008年，国家暂免……”可知政府主导，且由诸多国家颁布的法律文件可知法制化，且具有渐进性；据材料“1980年……个人所得税个人扣除标准为800元每月……2011年……提高到3500元每月”可知，起征标准不断提高。
（2）本小问影响，可以从对政府、对经济以及对社会等方面展开，对政府而言有利于提高政府财政收入；对经济而言能够促进经济发展；对社会生活而言，能够减轻百姓负担，提高消费能力；再据材料个人所得税费用扣除标准不断提高的现象，以及“提高了高收入人群的税率标准”可知，有助于减少贫富差距，这些都将有利于缓和社会矛盾。
26．【答案】
（1）背景：明代末年，科举制禁锢着人们的思想，自然科学落后于西方；当时的知识分子大多崇尚空谈孔孟儒学；“经世致用”思想盛行；新航路开辟，西学得到了少数有识之士的重视。（每点2分，四点8分）
（2）努力：积极向外国传教士学习；把西方先进科学知识和中国传统优秀文化相结合（中西知识的有机融合）；勤俭节约，把有限资金用于翻译和出版西学译著；努力说服守旧士大夫接受西方先进科学知识。（每点2分，四点7分，有其它答案合理可酌情给分）
【解析】
（1）据材料“当时朝廷权贵和多数士大夫对西方科学不了解”可以看出当时知识分子的态度，崇尚空谈孔孟儒学；当时制度的角度，明清八股取士，束缚人民思想，与西方相比，自然科学落后；思想角度，经世致用思想的盛行；外因，新航路开辟后，西学得到一部分人的重视。
（2）据材料“李之藻采用说道理，摆事实的办法，竭力向朝廷推荐西洋先进天文历法”说服守旧士大夫接受先进思想；据材料“李之藻在翻译中融合中西的变通和灵活”中西知识的融合；“全家人都过着俭朴的生活，而资金大多用于印书”勤俭节约，把有限的资金用于翻译和出版西学；翻译大量西学积极向外国传教士学习。
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